道路反复开挖顽症如何治理?

一条市民建议推动上海建立城市道路挖掘管理体系

□法治报记者 季张颖

城市道路在短期内遭遇反复开挖,噪音、交通出行安全问题接踵而至,这样的困局如何破解?来自市民的一条建议,推动《关于进一步加强本市城市道路挖掘管理的若干意见》的形成,助推上海建立起一套完善的城市道路挖掘管理体系。在17日晚举行的"共建美好城市 共创美好生活"上海人民建议征集大家谈活动上,建议人与市住建委相关负责人在"零距离"建言、"零时差"回应中,讲述了这条"金点子"落地生根背后的故事。

去年全市掘路施工扰 民投诉近3000起

建议人冯晓雯是来自基层的一名城管执法工作人员,冯晓雯在工作中发现,道路开挖虽然初衷是为了改造硬件设施,提升居民生活水平,但常常会面临短期内遭到反复开挖的问题,这中间造成的噪音问题、通行和安全问题让周边居民深受其扰。

如何才能整治这一顽症? 冯晓 要将自己的想法写进了《依托"两 张网"源头治理道路反复开挖顽 症》的建议中,让她没想到的是, 提交建议没多久,很快就得到了市 住建委的回应。

在昨天的访谈中,市住建委城 市管理处副处长梁靓直言是"想到 一块去了"。梁靓坦言,这些年, 道路反复开挖现象比较严重,铺设管线要开挖,疏通水道要开挖,更新改造要开挖.....为此也遭到不少诟病,这样的投诉也很多。

据市交通委道运局统计,2020年至今本市共有掘路施工近5000项,主要集中在城市道路。根据12345市民服务热线对有关问题的统计,2021年全市掘路施工扰民投诉近3000起。经分析,主要原因包括计划审批环节多、涉及单位多,计划多变;部分管理单位职责不明,责任没有有效落实,部分环节监管缺失;以及掘路施工协调不够,造成临时还路等。

如何回应民生关切,精准治疗反复开挖的顽症,还人民群众通畅有序的出行环境?为此,去年以来,市交通委牵头交警、规划资源等部门,依托"一网通办"开展了掘路施工"一件事"改革,将一般低风险道路施工项目实行线上审批,建设单位减少了报批时间。道路管理能够及时掌握道路挖掘申请和审批情况,有利于做到面上统筹,合并相同时间或者路段的掘路计划,交警部门也可以提前优化组织交通方案,减少占道施工时间。

事前事中事后全过程无 死角综合监管

梁靓透露,下一步,上海将构建 起道路挖掘管理的"1+X+1+1"体 系。制定一个《关于进一步加强本市 城市道路挖掘管理的若干意见》,从 整体上明确全市掘路管理目标任务、 工作措施及具体分工。 推动 "X" 部门协同管理,建立住建、交通(道运)、规资、公安(交誉)、城管以及各管线单位、各道路代建单位、涉及掘路项目委办局的联席会议制度,沟通协调、统筹管理各类掘路施工。在事前计划审批阶段,严控全市总量指标,强化区域计划统筹,避免随意开挖;在事中现场监管阶段,强化文明施工,优化工序时序,科学安排交通组织,避免施工扰民;在事后监管阶段,加强问题及时整改,定期考核通报,严肃处罚追责,避免监管缺失。

建立"一个"常态化监管机制,将道路挖掘纳人区、街镇网格化日常巡查范畴,明确上报问题的类型和后台派单方向,解决现场发现不及时,现场监管及后期处置不到位等问题。

同时建设"一个"综合监管场景,按照"高效处置一件事"要求,整合各部门监管场景,有效衔接事前审批,统筹事中、事后监管,夯实道路挖掘管理责任,落实道路挖掘施工的全过程、无死角监管,解决管理部门与实施单位责任落实不到位,部分环节监管缺失等问题。

在当天的大家谈活动中,市人民 建议征集办、市信访办主任王剑华指 出,新的一年,上海的人民建议征集 工作将深入贯彻落实人民城市重要理 念,丰富全过程人民民主最佳实践, 坚持人人都是软实力,人人展示软实 力,在踏上实现第二个百年奋斗目标 新的赶考之路上,在黄浦江畔演绎更 加精彩的"春天故事"。

"聪明的车"+"智慧的路"

上海举办2022进博会汽车展区首场专委会活动

□记者 陈颖婷

合作备忘录的签署,旨在扩大进博会溢出效应,加快推进上海智能交通建设,持续将进博会打造成为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局的重要平台,将"智能交通上海论坛"系列活动打造成推动智能交通建设经验交流、成果展示的国际化舞台,建立多层次、宽领域、长期性的合作关系。

中国国际进口博览局副局长 刘福学、上海市交通委员会副主 任刘斌出席签约仪式。

在交流研讨环节,上海市交 通委科技信息处负责人以"持续 放大进博会溢出效应, 加快推进 智能交通建设"为主题做引导发 言; 米其林、沃尔沃、意柯那、 图森未来,宝马等进博会智慧出 行及新能源专委会成员代表分别 发言,介绍企业在"智能交通" 领域的最新规划和实施路径;上 海交研中心、上海汽检、城市运 营、上港集团、随申行等地标委 成员单位代表分别发言,介绍各 自对"第二届智能交通上海论 坛"规划的建议,以及推动智能 交诵建设落地的具体举措。与会 嘉宾、企业代表围绕"智能交 通"话题从政策制定、社会责 任、国外经验借鉴、行业未来发 展等方面展开了热烈讨论。

会后,各方纷纷表示,本次 活动交流思想,碰撞火花,为智 慧交通发展提供可行性方案。

2021 年第四届进博会上, 进博会汽车展区专委会与上海市智能交通标准化技术委员会发布了"共助上海智能交通发展"的联合倡议。本次会议是倡议发布后,专委会、地标委首场联合共建活动,展现了双方将倡议变行动、务实推动智能交通建设的坚定意愿和切实努力。

寒假来临"最严防沉迷"迎大考

1月17日,腾讯发布寒假游戏限玩通知。结合《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》与实际放假调休安排,今年寒假暨春节假期前后,腾讯游戏旗下在中国大陆地区运营的网络游戏,未成年人一共可玩14个小时。

如今,各地中小学陆续放了寒假。随着"神兽"出笼,"防沉迷"迎来一次大考。作为"史上最严防沉迷"政策实施后的第一个假期,今年寒假无疑是检验网游"防沉迷"的试金石。

寒假是检验"最严防沉迷"的试金石

一直以来,寒暑假都是未成年 人梦寐以求的游戏时间。没有了功 课的束缚,一些孩子就像脱缰的野 马,开始毫无节制地玩各种网游。 这不仅扰乱了他们的作息,也严助 影响身心健康。作为"史上最严防 沉迷"政策实施后的第一个假期, 今年寒假无疑是检验网游"防沉迷" 的试金石。能否严格执行"防沉迷" 规定,坚决防止未成年人沉迷网络 共同努力。

首先,网游企业要积极履行主体责任。新修订的《未成年人保护法》从去年6月1日起施行,明确将网游企业防沉迷责任写入法律。违反规定的企业,将面临最高为违法所得10倍的罚款。网游企业必须认真履行预防未成年人沉迷网络的义务,严格限制未成年人的使用时

长和权限,加大玩家人脸识别频次,及时拦截未成年人租买成年人游戏 账号行为,从而有力保护未成年人 身心健康。

其次, 有关部门要加大执法检 查力度。上有政策,下有对策。 "最严防沉迷"政策实施后,少数网 游企业阳奉阴违, 继续纵容甚至诱 导未成年人沉迷网络游戏。去年9 月,北京市文化市场综合执法总队 查处未成年人沉迷网游首案, 依法 对违规企业予以警告、罚款 10万 元,并对直接负责的主管人员罚款 1万元。寒假是游戏消费旺季,不 排除一些企业为了经济利益,为未 成年人沉迷游戏"开后门"。有关部 门要加强执法监督, 加大检查力度, 对未严格落实的网络游戏企业, 依 法依规严肃处理, 并及时公布典型 案例,以儆效尤。

家长要切实承担起监护、引导职责

未成年人还处在身心发育阶段,自控能力相对较弱,容易过度使用网络游戏甚至产生依赖;一旦沉迷网游,不仅影响学习成绩,而且会在心智、情绪、身体健康等方面受到不良影响。

让未成年人远离网游沉迷, 还需家庭、学校等各方面积极行 动起来,切实承担好监护守护职 责,共同营造有利于未成年人健 康成长的良好环境。特别是对家 长而言,应当切实承担起保护未 成年人的法律责任,严格执行相 关要求,引导孩子形成良好用网 习惯。生活中,有的未成年人使用家长身份信息注册游戏账号,使得时段时长限制无法发挥作用,显示出加强家庭监护的重要性。此外,改善亲子关系是预防孩子沉迷游戏的有效途径。家长不妨多和孩子一起进行户外活动、体育运动等,引导他们远离网络游戏沉迷的泥淖。

此外,全社会要加强配合形成合力。未成年人"防沉迷"是一道社会命题,不能单靠网游企业从技术上进行阻止。寒假期间,学校、社区和文化部门要组织丰富多彩的文体活动,充实孩子们的假期生

活,帮助孩子培养更多的兴趣爱好,找到表达自我、愉悦社交的方式。广大家长也要珍惜假期与孩子共处的美好时光,和孩子一起制订假期计划,多陪伴孩子去博物馆、美术馆等,引导孩子参加社会实践,承担家务劳动,过一个健康愉快的寒假生活。

网络游戏沉迷是一个社会问题,防沉迷工作是一项系统工程。社会各有关方面重视起来、行动起来,不断完善制度,及时封堵漏洞,加强有效监管,才能凝聚合力、破解难题,携手共护未成年人健康成长。

架空"防沉迷"诉前禁令有力震慑违规平台

日前,浦东新区人民法院作出的一份诉前行为保全裁定显示,一代练平台为玩家快速上分升段提供"捷径"使得"未成年人防沉迷"系统被绕过。法院责令涉事"代练帮"App立即停止未成年人代练《王者荣耀》游戏。该案是全国首例基于保护未成年人针对游戏代练平台作出的禁令。

本案中, "代练帮" App 引诱、鼓励未成年人用户进行代练交易。通过代练平台,未成年人可以便捷地获取他人游戏账号登录游戏,游戏时长、时段不受限

制,从而导致"防沉迷"系统落空,监管形同虚设。法院经审查作出裁定,责令"代练帮"App立即停止未成年人代练《王者荣耀》游戏行为。作为全国首例架空"防沉迷"系统禁令,此举具有多重意义。

"防沉迷"系统的设计初衷,就是坚决防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康。 "代练帮"App的行为,不仅涉嫌不正当竞争,而且影响了"防沉迷"政策的落实。法院第一时间叫停,也是基于对未成年人保护的考 此外,有力震慑违规平台。自"防沉迷"系统推出以来,租号、代练等行为就一直如影随形,饱受诟病。类似"代练帮"App这样商业化、规模化的代练经营行为,不仅严重损害了游戏的公平竞技机制和消费者的游戏体验,更给未成年人绕过"防沉迷"系统带来便利。法院第一时间叫停,也向游戏代练平台旗帜鲜明地传递出信号——经营行为必须恪守法律和道德边界,不能损害他人合法权益,更不能以牺牲公共利益为代价。

综合人民网、北京青年报等 (业勤 整理)